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От авторов  
 
 

Настоящий отчёт  составлен на основании результатов общегосударственного опроса, 

проведённого  в апреле 2008 года. Исследование заказала Канцелярия городской мэрии 

Таллинна. Это уже второе исследование межнациональных отношений, проведённое по 

заказу Канцелярии городской мэрии Таллинна после апрельских событий 2007 года. 

Первое исследование Институт открытого общества Эстонии провёл летом 2007 года.  

 

Межнациональные отношения продолжаются оставаться одним из основных вопросов, 

требующих серьёзного внимания как на уровне государственном, так и со стороны 

местных самоуправлений. Для руководства Таллинна, города, в котором половину 

населения составляют представители нетитульной нации, особенно важно иметь 

достоверное аналитическое исследование настроений, проблем и потребностей 

различных национльных групп. Насущным является создание инфосистем, 

позволяющих выяснить на ранних стадиях возможные опасности и источники 

напряжений. Руководители города должны иметь возможность анализировать 

ситуацию, оценивать возможные факторы риска, которые  окажут влияние на ситуацию 

в городе. 

 

В данном иследовании центральное место занимает всё, что связано с русскоязычной 

молодёжью. Прежде всего это связано с тем, что молодёжь является социально акивной 

группой населения. Их позиции, поиск новых вызовов и  социальное поведение крайне 

существенны для планирования развития города. 

 

В Эстонии ещё не выработано единого обозначения для живущих здесь представителей 

других национальностей. Сосуществуют одновременно такие обозначения, как русские 

эстоноземельцы, неэстонцы, другие национальности, русскоязычное население. Данное 

исследование использует различные наименования как синонимы. 

 

Целью данного исследования было выяснение: 

• Позиций молодых русских эстоноземельцев в Эстонии;  

• Насколько молодое поколение удовлетворено жизнью в Эстонии и как 

оценивает свои перпективы;  

• Мобильность молодых русских эстоноземельцев и притягательность для них           

западных государств;  

• Желание молодых русских эстоноземельцев сохранить национальный 

идентитет; 

• Индикаторы интеграции; 

• Значение России для молодых эстоноземельцев.  

 

 

 



Русская молодёжь Эстонии:  

положение и ожидания нового поколения 
  

 

Институт открытого общества Эстонии                                                 2008  4 

                                                                                 

     

 

Исследование межнациональных отношений было одним из основных направлений в 

деятельности Института открытого общества Эстонии начиная с 1993 года. В институте 

проводился мониторинг межнациональных отношений в 1993, 1994, 1995, 1996, 1998, 

1999, 2000, 2007 ja 2008 годах. В 2000, 2002 ja 2005 специалисты института 

участвовали в работе исследовательских групп RASI (Института международных и 

социальных исследований), которые организовывали мониторинг межнациональных 

отношений по заказу Интеграционного фонда.  

 

Основные проблемы из области межнациональных отношений,  которые исследовались 

в Институте открытого общества Эстонии: 

• Интеграция в общество Эстонии других национальностей; 

• Терпимость во взаимоотношениях эстонцев и русских эстоноземельцев; 

• Изучение эстонского языка; 

• Приспособление русскоязычных школ к условиям Эстонского общества; 

• Интеграция русской молодёжи. 
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1. О принципах и выборке при организации опроса   
 

 

Фирма социальных и рыночных исследований Saar Poll провела в период с 9 по 28 

апреля 2008 года опрос по методике, предложенной Институтом открытого общества 

Эстонии. Опрос проводился в форме устного интервью по месту жительства 

респондентов. Всего было опрошено 1495 человек в возрасте от 15 до 74 лет, в том 

числе 1026 эстонцев и 469 представителей других национальностей. Из опрошенных 

русскоязычных 50% были гражданами Эстонии, 22% - лица без гражданства, 23% - 

граждане России и 5% - граждане других государств. 

 

Принципы формирования выборки.  

Целевой группой было население Эстонии в возрасте 15-74 лет. Использовалась 

пропорциональная многоступенчатая случайная выборка. На предпоследнем этапе 

выборки использовали маршрутный метод, предлагавший  стартовый адрес и условия 

формирования последующего маршрута. Респондента находили среди членов семьи, 

попавшей в маршрутный лист, по методу последнего дня рождения. Для встречи с 

респондентом использовали правило 3-х возвращений (в случае, если интервьюер не 

застаёт респондента в своё первое посещение, он должен предпринять три попытки в 

разные дни и разное время для  вступления в контакт). Лишь после этого интервьюер 

может продолжить маршрут. 

 

В ходе опроса проводился выборочный контроль качества работы интервьюеров, 

который не обнаружил проблем в их работе. Однако, случалось, что опрашиваемые 

отказывались отвечать на проблемные вопросы анкеты. При чём отказывающихся было 

больше среди неэстонцев, чем у эстонцев. 

 

 

 Полученная 

выборка  

Взвешанная выборка 

(соответствует 

модели ) 

Пол    

Мужчина  46,2 46,7 

Женщина 53,8 53,3 

Язык анкеты   

Эстонский 65,8 69,4 

Русский 34,2 30,6 

Возраст   

15-19 9,7 9,8 

20-29 18,9 19,2 

30-39 16,6 17,5 

40-49 17,7 17,8 

50-59 16,7 16,9 

60-74 20,5 18,7 

Национальность   

Эстонец  64,7 68,6 

Другая национальность 35,3 31,4 
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Образование    

Основная школа или меньше  28,2 30,7 

Среднее  49,0 54,4 

Высшее  22,8 14,9 

Город/ сельская местность   

Город 70,6 69,9 

Сельская местность 29,4 30,1 

Регион    

Северная Эстония  37,8 39,5 

Западная Эстония  12,8 11,9 

Центральная Эстония 9,8 10,3 

Северо-Восток 14,6 13,0 

Южная Эстония 25,0 25,3 
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2. Положение молодых русских эстоноземельцев  

в Эстонии   
 

 

Соответственно международным обычаям, социологические исследования проводятся 

среди представителей населения в возрасте от 15 до 74 лет. Данное исследование 

проведено также соответственно это традиции. В этом аналитическом рапорте, 

затрагивающем тему молодёжи, особое внимание уделяется двум возрастным группам: 

- Молодёжь в возрасте 15-19 лет  

- Молодёжь в возрасте  20 -29 лет  

 

Остальных опрошенных рассматриваем в двух возрастных категориях: 30-39 лет и 40-

74 года. Молодёжь из первой возрастной группы в большинстве своём родилась уже в 

независимой Эстонии или за несколько лет до восстановления независимости 

Эстонии.Молодёжь из второй группы также находится под сильным влиянием идей 

нового общества. К моменту востановления независимости Эстонии они были детьми в 

возрасте от 3 до 12 лет. Объединение отвечавших в две возрастные группы позволило 

исследователям выявить различия между поколениями молодых русских 

эстоноземельцев и тех, кто к моменту  востановления самостоятельности Эстонии 

достигли уже совершеннолетия. 

 

 

Таблица 1. Фон происхождения эстоноземельцев, 2008 г., неэстонцы  

                                 в % 
 15 - 19 -

летние 

20- 29- 

летние  

30-39-

летние  

40-летние 

и старше 

Родились в Эстонии   98 85 75 34 

Отец родился в Эстонии   53 48 32 11 

Мать родилась в Эстонии  62 48 35 14 
         Источник : Институт открытого общества Эстонии , 2008 

 

 

Из 15-19-летних лишь 2% родились за пределами Эстонии, но уже среди  20-29-летних 

их 15%, а из 30-39-летних таких  25%. В поколении старше 40 лет в Эстонии родился  

лишь каждый третий. 

 

У каждого второго русского эстоноземельца в возрасте до 29 лет в Эстонии родились 

также мать и отец, так что мы имеем дело уже со вторым поколением, живущим в 

Эстонии. Из поколения 40-летних и старше лишь каждый седьмой появился на свет  у 

матери, также родившейся в Эстонии.  

 

Весомость молодому поколению придаёт также наличие в их числе большого 

количества  граждан Эстонии. Исследования показали, что эстонское гражданство 

увеличивает чувство уверенности и является одним из факторов достижения упеха в 

Эстонии. 

 



Русская молодёжь Эстонии:  

положение и ожидания нового поколения 
  

 

Институт открытого общества Эстонии                                                 2008  8 

                                                                                 

     

 

Таблица 2. Гражданство русских эстоноземельцев.  2008г., неэстонцы 

                         в % 
 15 – 19- 

летние 

20- 29- 

летние  

30-39 -

летние 

40-летние 

и старше  

Гражданин Эстонии   69 82 58 34 

Гражданин России и др. 

гос-в  

8 3 18 41 

Без гражданства  23 14 24 24 

Всего  100 100 100 100 
           Источник :Институт открытого общества Эстонии,2008  

 

 

Самый высокий удельный вес граждан Эстонии среди 20-29-летних  (82%), из 15-19-

летних эстонское гражданство имеют 69%, а из  30-39-летних - 58%. В старшем 

поколении наибольший удельный вес имеют граждане России (41%) и только каждый 

третий состоит в эстонском  гражданстве. 

 

Одним их признаков молодого поколения, отличающим его от более старших,  является 

владение языками. Среди 15-39-летних 80-88% владеют эстонским языком хорошо или 

на среднем уровне. В старшем поколении лишь половина владеет эстонским языком. 

 

 

Таблица  3. Знание языков русскими эстоноземельцами. 2008 г., неэстонцы 
                                  в % 

 15 - 19 –

летние  

20-  29-

летние  

30-39-

летние  

40-летние 

и старше  

Эстонский язык  

хорошо+средне  

88 85 80 56 

Английский язык  

хорошо+средне  

75  50  27 8  

Источник :Институт открытого общества Эстонии,  2008 

 

 

Владение английским языком также тесно связано с возрастом – среди  15-19-летних 

английским языком на хорошем уровне владеет ¾, из 20-29-летних – половина, из 30-

39-летних  уже   27%, а среди 40-летних и старше знатоков  aнглийского языка всего  

8%.  

 

Владение языками и у эстонцев тесно связано с возрастом ( таб. 4). Молодые эстонцы с 

возрастом очень быстро теряют навыки русского языка. Если большинство 40-летних и 

старше (84%) владеют русским языком на хорошем или среднем уровне, то из 15-19-

летних таких меньше трети (28%). Из этого следует вывод, что поскольку поколение 

русских молодых эстоноземельцев всё лучше осваивает эстонский язык, владение как 

эстонским так и русским языком обеспечивает им в будущем большую 

конкурентоспособность на рынке труда.  
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Таблица 4. Знание языков эстонцами. 2008г., эстонцы                                           
           в % 

 15 – 19-

летние  

20 -  29- 

летние  

30-39-

летние  

40-летние 

и старше  

Русский язык  

хорошо +средне  

28 56 74 84 

Английский язык  

хорошо+средне  

74 71 42 16 

            Источникs :Институт открытого общества Эстонии, 2008   

 

 

Владение английским языком среди эстонцев по собственным оценкам отвечавших 

лучше, чем у русских эстоноземельцев.  Если  15-19-летние эстонцы и эстоноземельные 

русские владею английским языком на одном уровне, то среди 20-39-летних эстонцев 

знающих эстонский язык значительно больше, чем среди русских эстоноземельцев. В 

Эстонии складывается ситуация, в которой молодые эстонцы примущественно 

двуязычные (знают эстонский и английский языки), а молодые русские эстоноземельцы 

знают три языка ( русский, эстонский и английский).  

 

 

ВЫВОДЫ  

Молодое поколение русских эстоноземельцев имеет значительно лучшие позиции в 

обществе, чем старшее поколение. Три важнейших преимущества молодого поколения 

русских эстоноземельцев:  

 

1. Эстония как место рождения 

У молодого поколения, родившегося в Эстонии, есть хорошие так называемые 

стартовые возможности, т.к. им приходится преодолевать значительно меньше 

трудностей при приспособлении к местным условиям, чем  поколениям мигрантов, 

которые должны были осваиваться в новых условиях и учиться выживать в 

непривычной обстановке.   

 

2. Наличие эстонского гражданства   

Граждане Эстонии более успешные, они имеют лучшие условия для карьерного роста и 

значительно лучшей материальной позиции, люди без гражданства или граждане 

России.   

 

3. Знание языков   

Один из признаков молодого поколения, отличающего его от более старшего, это 

знание эстонского и английского языков. Владение эстонским языком представляет 

большие преимущества в конкуренции на рынке труда в Эстонии, знание английского 

языка увеличивает мобильность молодых и открывает возможность жить и работать в 

других государствах.  
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3. Экономическое положение русских эстоноземельцев  
 

 

Исследование дало возможность разделить население Эстонии на четыре слоя по 

экономическому признаку: 

1. „Обеспеченные “, которые не должны ограничивать своих расходов  

2. „Справляющиеся “ (не определяются чётко как обеспеченные или бедные), так 

называемые середняки  

3. „Бережливые“, живущие в режиме строгой экономии, основательно взвешивая 

каждую статью расходов и сильно ограничивающие свои потребительские 

возможности  

4. „Живущие на грани бедности “, у которых зачастую не хватает денег даже на 

приобретение еды   

 

Людям предложили самим оценить своё экономическое положение. Получилась шкала 

расслоения, которую Институт открытого общества Эстонии использует в 

исследованиях в течение длительного периода и результатам которой вполне можно 

доверять.  

 

Хотя мы имеем дело с оценкой своего материального положения опрашиваемыми,  

связь оценки  с действительным уровнем доходов очень тесная,  что даёт основание 

утверждать: что оценки людей отражают их реальное экономическое положение. 

(таблица 5). По нашей оценке, шкала расслоения измеряет экономическое положение 

лучше, чем разделение на группы, соответствующие доходам. В этом случае человек 

сам оценивает, как в пределах своих доходов он справляется с ситуацией. Из таблицы 5 

следует, что хотя подавляющая часть (79%) представителей состоятельного слоя 

получает большие доходы (более 5000 крон в месяц на человека), всё таки и в этом слое 

есть люди с меньшим доходом – каждый шестой имеет на человека месячный доход 

3000-5000 крон.  

 

 

Таблица 5. Оцените материальное положение Вашей семьи?  2008г. Все 

отвечавшие  

                     в % 
Доход на одного 

человека  

До 3000 

крон  

3001- 5000 

крон 

5001 – 

8000 крон  

Свыше 

8000 крон 

Всего 

Обеспеченный слой   4 17 40 39 100 

Справляющиеся   12 37 34 17 100 

Бережливые и 

живущие на грани 

бедности  

 

25 

 

56 

 

16 

 

3 

 

100 

   Источникs :Институт открытого общества Эстонии, 2008      

 

 

Доходы „Справляющихся„ (так называемые середняки Эстонии) в основном 

составляют 3000-8000 крон на человека в месяц. Их доля равна 71%.  В беднейшем слое 

доходы каждого четвёртого до 3000 крон, у половины -  доход на одного человека в 

месяц в границах 3000-5000 крон.  
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Аналогичную шкалу расслоения, в которой  отвечавшим приходилось оценивать своё 

материальное положение, использовали  в исследованиях 2001 и 2008 годов. 

 

За последние 8 лет материальное положение жителей Эстонии улучшилось. Среди 

эстонцев доля людей, справляющихся с экономическими проблемами, возрасла с 68% 

до 83%, у других национальностей – с 52% до 70%. 

 

Если в 2001 году каждый третий эстонец и каждый второй русский эстоноземелец 

соблюдали строгий режим экономии или даже находились на грани бедности, то сейчас 

доля эстонцев в группе бедных уменьшилась почти в 2 раза, а русских эстоноземельцев 

– в 1,6 раза.  

  

 

Таблица 6. Каково материальное положение Вашей семьи?  

              в % 
Эстонцы  Другие национальности  Оценки  

2001 2008 2001 2008 

Обеспеченный слой (успешные 

материально) 

 

12 

 

27 

 

8 

 

20 

Справляющиеся (не 

определяются чётко ни как 

обеспеченные, ни как бедные) 

 

56 

 

56 
 

44 

 

50 

Бережливые, живущие в режиме 

строгой экономии  

 

24 

 

15 

 

40 

 

26 

Живущие на грани бедности 

(зачастую не хватает денег даже 

на покупку еды) 

 

 

8 

 

 

2 

 

 

8 

 

 

4 

Всего 100 100 100 100 
 Источник :Институт открытого общества Эстонии,  2001 и 2008 

 

 

Лучше обеспечено молодое поколение  как эстонцев, так и русских эстоноземельцев.   

В 2008 г. каждый третий русский эстоноземелец в возрасте 15-29 лет причислял себя к 

слою обеспеченных и каждый второй – к слою справляющихся (таблица 7).  

 

 

Таблица 7. Каково материальное положение Вашей семьи? 2008 г. ( неэстонцы)  

                  в % 
 Все 

отвечавшие  

15 – 19-

летние  

20 – 29-

летние  

30-39-

летние  

40-летние 

и старше  

Обеспеченный 

слой   

20 35 33 19 13 

Справляющиеся  50 49 48 62 47 

Бережливые  26 10 13 14 36 

Живущие на 

грани бедности  

4 2 5 5 3 

       Источник : Институт открытого общества Эстонии, 2008   
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Удовлетворительный уровень жизни у русских эстоноземельцев в возрастной группе 

30-39-летних, каждый пятый из них причисляет себя к слою обеспеченных и 2/3 – к 

справляющимся. Значительно хуже ситуация у 40-летних и старше, из которых 39%  

довольно близки к границе бедности. Они более менее справляются с материальной 

стороной жизни, но практически должны очень серьёзно взвешивать трату каждого 

сента.    

 

 

Таблица 8.  Каково материальное положение Вашей семьи? 2008 г. (эстонцы)  

                   в % 
 Все 

отвечавши

е  

15 – 19-

летние  

20 – 29-

летние  

30-39-

летние  

40-летние 

и старше  

Обеспеченный 

слой 

27 34 29 36 23 

Справляющиеся 56 51 59 55 56 

Бережливые 14 8 10 7 20 

Живущие на 

грани бедности   

2 2 2 1 2 

       Источник : Институт открытого общества, 2008     
 

 

Эстонцы в материальном плане более успешны, чем русские эстоноземельцы, 

водораздел между поколениями проходит начиная с 40-летних, у которых 

экономическое благополучие уменьшается. Среди эстонцев и неэстонцев в возрасте до 

29 лет нет большой разницы в оценке своего материального положения.  
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Одним из факторов, влияющих на лучшее материальное положение молодого 

поколения русских эстоноземельцев, является наличие у них эстонского гражданства, с 

которым связано лучшее владение эстонским языком, открывающие лучшие 

перспективы на рынке труда.  69-88% 15-29-летних имеют эстонское гражданство. 80% 

граждан Эстонии хорошо обеспечены материально, среди людей без гражданства таких 

66%, а среди граждан России – лишь 54%. (таблица 9).  

 

 

Таблица  9. Каково материальное положение Вашей семьи? 2008 г. (неэстонцы)  

               в % 
 Все 

отвечавшие 

Граждане 

Эстонии  

Граждане 

России  

Без 

гражданства  

Обеспеченный слой   20 26 10 19 

Справляющиеся   50 54 44 47 

Бережливые   26 16 42 28 

Живущие на грани 

бедности 

4 4 3 6 

           Источник :Институт открытого общества Эстонии, 2008        
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4. Удовлетворённость русских эстоноземельцев   

своей позицией 
 

 

Эстонцы более удовлетворены своей позицией (достижениями), чем русские 

эстоноземельцы, довольных среди них ¾. Недовольных среди эстонцев одна пятая, 

среди русских эстоноземельцев – треть (таблица 10). 

  

 

Таблица  10. Насколько Вы довольны своими нынешними достижениями, своей 

позицией в обществе? 2008 г. 

                 в % 
 Эстонцы Русские 

эстоноземельцы  

Очень довольны  5 7 

В общем довольны  67 50 

Недовольны  21 35 

Трудно сказать   7 8 

Всего  100 100 
                     Источник : Институт открытого общества Эстонии, 2008     

 

 

15-19-летние эстонцы и русские эстоноземельцы схожи в оценках своей позиции. 20-

29-летние русские эстоноземельцы  в два раза превосходят своих сверстников эстонцев 

в недовольстве. Примечательно, что хотя оценки своего экономического положения в 

этих группах схожи, удовлетворённость достигнутой позицией значительно ниже.  

 

 

Таблица  11. Насколько Вы удовлетворены своими сегодняшними достижениями 

(позицией) в обществе?    

               в % 
Эстонцы  Другие национальности Оценки  

Молодёжь  

(15 – 19 лет) 

Молодёжь  

(20–29 лет) 

Молодёжь  

(15 – 19лет) 

Молодёжь 

(до 29a) 

Очень доволен  7 7 10 10 

В общем доволен  66 70 64 54 

Недоволен  15 16 17 34 

Трудно сказать   13 7 8 2 

 Всего     
             Источник  : Институт открытого общества Эстонии, 2008     
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Причиной того, что резко возрастает неудовлетворённость 20-29-летних русских 

эстоноземельцев  по сравнению с младшей возрастной группой (15-19 лет) может быть 

положение на рынке труда, где возможности карьерного роста для русских 

эстоноземельцев меньше, чем у эстонцев. В школьном возрасте они оценивают свои 

позиции равными с эстонскими сверстниками. 
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5. Важность сохранения национального идентитета  

 

 

В прошлогоднем (2007) исследовании мы выясняли насколько русские эстоноземельцы 

считают существенным сохранение национальной культуры на фоне ассимиляции в 

Эстонии и получения гражданства Евросоюза. Отвечавшим из трёх вариантов нужно 

было выбрать один. Этот же вопрос был задан и в исследовании 2000 года. 

 

 

Таблица 12. Что для Вас является самым существенным в проживании в 

Эстонии? Выбирите, пожалуйста, один вариант. (Неэстонцы)  

            в % 
 2000 2007 

Остаться в Эстонии прежде всего представителем своей национальности  50 57 

Чувствовать себя в первую очередь гражданином Европейского Союза      12 32 

Ассимилироваться, говорить по эстонски, принять эстонскую культуру и 

обычаи  

11 7 

Не могу оценить  27 4 

Всего  100 100 

Источник:Институт открытого общества Эстонии, 2000 и 2007   

 

 

Как в 2000, так и в 2007 годах около половины русских эстоноземельцев  желали 

оставаться в Эстонии прежде всего представителями своей национальности, сохраняя 

свои национальные традиции и культуру. Одна треть желает ощущать себя прежде 

всего гражданами Евросоюза, лишь 7% предпочитают ассимиляцию.  

 

По сравнению с 2000 годом несколько уменьшилось число тех, кто желает 

ассимилироваться, но в то же время скачкообразно (в 2,7 раза)  возросло число 

желающих отождествить себя с гражданами Евросоюза. Вероятно, на это желание 

большое влияние оказало вступление Эстонии в Европейский Союз в 2004 г., что 

сделало Европу для русских эстоноземельцев более открытой и близкой. 

 

Заслуживает внимания  выбор, сделанный в самой младшей возрастной группе (до 29 

лет). Для этой группы возможность стать гражданином Европы и ассимилирование 

(всего 49%) занимает равную позицию с желанием сохранения национального 

идентитета (48%). 30-35-летние русские эстоноземельцы в преобладающем 

большинстве выбирают национальный идентитет (предпочитает 54-56%), но более 

трети их них положительно оценивают и идентитет гражданина Евросоюза. В этой 

возрастной группе желание ассимилироваться изъявили лишь 1-3% ответивших. 
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Таблица 13. Что для Вас самое существенное в проживании в Эстонии? 

Пожалуйста, выбирите один вариант (2007 г. неэстонцы)  

      в % 
Возраст Остаться 

прежде всего 

представителе

м своей 

национальнос

ти  

В первую 

очередь 

чувствовать 

себя 

гражданино

м Евросоюза  

Ассимилиро

ваться  в 

Эстонии 

 

Не могу 

ответить 

 

До  29 лет  48 38 11 3 

30-39 лет 54 36 3 7 

40-49 лет  56 37 1 6 

50-59 лет 70 25 5 ... 

60-74 года 73 18 7 2 
          Источник:Институт открытого общества Эстонии, 2007  

  

 

В сохранении национальной культуры прежде всего заинтересованы представители 

старшего поколения, из которых около ¾ желает быть представителем своей 

национальности, и лишь 18-25% выбирает идентитет гражданина Евросоюза. 

Ассимилироваться изъявляет желание всего 5-7% старшего поколения. 

 

Такое же отношение отмечается и в исследовании 2008 года, в котором выясняли 

насколько существенным считается сохранение национальных особенностей и 

культуры. 

 

Для подавляющей части (89%) русских эстоноземельцев существенно сохранение 

национальных особенностей и культуры. Очень важным это считают около половины 

(44%) ответивших. 

 

И в исследовании 2008 года чётко выделяется молодое, до 29 лет, поколение, для 

которого сохранение национального идентитета не является таким определяющим, как 

для 30-летних и более старших. Менее всего привержены своей национальной культуре 

самые молодые, 15-19-летние. Лишь для каждого четвёртого из них это очень важно. 

 

 

Таблица 14. Насколько для Вас существенно, живя в Эстонии, сохранять свои 

национальные особенности и культуру? 2008 ( неэстонцы)  

                  в % 
Русские  Все 

ответившие  

15 - 19 –

летние  

20-  29-

летние  

30-39-

летние  

40-летние и 

старше  

Очень 

существенно  

44 23 37 47 50 

В общем 

существенно  

45 64 44 44 42 

Несущественно  10 14 16 9 7 

Трудно сказать 

 

1  4  1 

         Источник :Институт открытого общества Эстонии, 2008 
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6. Индикаторы интеграции  
 

 

В исследовании 2007 года выяснялось, насколько успешным оценивается процесс 

интеграции в Эстонии. Оказалось, что успешной интеграцию признало лишь 28% 

эстонцев и 20% русских эстоноземельцев. Более половины эстонцев и более 2/3 

русских эстоноземельцев признали, что интеграция не удалась. 

 

В настоящем исследовании сделана попытка выяснить, чего люди ожидают от 

интеграции и почему до сих пор не оправдались ожидания ни эстонцев, ни русских 

эстоноземельцев. 

 

Мы избрали 12 индикаторов интеграции, которые отражают под разными углами 

зрения интеграционные процессы. 

 

A. Отношение к Эстонскому государству и готовность жить в Эстонии: 

• Хорошее знание эстонского языка  

• Лояльность Эстонскому государству  

• Эстонское гражданство  

• Своё будущее связывается с Эстонией    

• Желание что-то сделать для Эстонии ( желание изменить что-то в Эстонии к 

лучшему ) 

 

B. Интерес к изучению истории Эстонии и интерес к познанию страны: 

• Изучение истории эстонского народа   

• Желание познать страну   

 

C. Желание ближе общаться с эстонцами :     

• Друзья/знакомые  эстонцы    

• Поведение и образ мыслей схожие с тем, как ведут себя и думают эстонцы  

• Работа/учёба в эстонском коллективе   

 

D.  Предпочтение Эстонии перед Россией:        

• Отстранение от России     

• Предпочтение телеканалов Эстонии телеканалам России   

 

Мы разъясняли, как понимают интеграцию эстонцы и русские эстоноземельцы, какие 

признаки считаются существенными, какие менее важными. Отвечавшим  пришлось 

сделать выбор из 12 признаков, был задан и следующий вопрос: „Много говорится об 

интеграции неэстонцев в Эстонии. Какие на Ваш взгляд главные признаки интеграции? 

Выбирите, пожалуйста, четыре самых существенных.“ 

 

Исходя из результатов оценок, признаки интеграции разделены на четыре группы по 

степени важности, начиная с самых существенных и заканчивая  несущественными. 

. 
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I Признаки, имеющие определяющее значение, которые считают существенными 

по крайней мере половина ответивших  

                                                                                  в % 

Эстонцы  Русские эстоноземельцы  

1. Хорошее владение эстонским языком  - 74  1. Хорошее владение эстонским языком - 67  

2. Лояльность Эстонскому государству - 63 2. Своё будущее связывается с Эстонией - 51 

 3. Эстонское гражданство - 50 

 

II Признаки, имеющие существенное значение, существенными их считают 30-

49% ответивших  

                                                                                                   в % 

Эстонцы  Русские эстоноземельцы  

3. Эстонское гражданство  - 37                4. Лояльность Эстонскому государству - 42 

4. Желание что-то сделать для Эстонии - 32                              5. Друзья/знакомые среди эстонцев - 37 

5. Свое будущее связывают с Эстонией - 32  

 

III Менее существенные признаки, существенными их считает 10-30% 

ответивших  

                                                                                                  в % 

Эстонцы  Русские эстоноземельцы  

6. Изучение истории эстонского народа - 26   6. Желание что-то сделать для Эстонии - 28 

7. Друзья/знакомые среди эстонцев - 25 7. Работа/учёба в эстонском коллективе - 25 

8. Поведение и образ мыслей подобные 

эстонцам - 24 

8. Изучение истории  эстонского народа - 14 

9. Работа/учёба в эстонском коллективе - 20 9. Желание познать страну - 13 

10. Желание познать страну - 19                 

 

IV Несущественные признаки, существенными считают менее 10% ответивших  

                                                                                                  в % 

Эстонцы  Русские эстоноземельцы  

11. Предпочтение эстонских ТВ каналов 

телеканалам  России - 6 

10. Поведение и образ мыслей подобные 

эстонцам  - 7 

12. Отстранение от России  - 4 11. Предпочтение эстонских ТВ каналов 

телеканалам России  - 4 

 12. Отстранение от России - 3 
Источник :Институт открытого общества Эстонии. 2008   

 

 

Как для эстонцев, так и для русских эстоноземельцев определяющее значение 

приобретает хорошее владение эстонским языком, которое занимает первое место. На 

втором месте у представителей обеих общин чувство уверенности в Эстонском 

государстве. Для эстонцев это прежде всего лояльность, для русских эстоноземельцев 

оно определяется желанием  связать своё будущее с Эстонией. Третьим важнейшим 

фактором для русских эстоноземельцев является  наличие эстонского гражданства. 

Эстонцы также ценят эстонское гражданство, но для них по значению этот фактор  

попадает уже в следующую группу „существенных признаков„. 
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Признаки, расположившиеся в верхней части шкалы в значительной мере совпадают в 

ответах представителей обеих общин. Такая же картина вырисовывается и в двух 

следующих группах – малосущественных и несущественных признаков. Большое 

различие наблюдается в оценке признака „Поведение и образ мыслей, схожие с 

эстонскими”, которое важно для  24%  эстонцев и лишь для 7%  русских 

эстоноземельцев. Эстонцы также значительно меньше, чем русские эстоноземельцы 

ценят признак  "Друзья/знакомые среди эстонцев “. 

 

 

ВЫВОДЫ  

На основании результатов исследований можно сделать вывод, что эстонцы и русские 

эстоноземельцы довольно одинаково понимают интеграцию. Несмотря на некоторые 

различия, шкала признаков достаточно схожа. 

 

В Эстонии проходит сейчас первый этап интеграции, так называемое введение в 

процесс. Определяющими факторами являются владение эстонским языком, 

приобретение гражданства, лояльность и желание связать своё будущее с Эстонией. 

Содержательные признаки – приближающие к Эстонии и зарождающие чувство «мы», 

а также друзья из числа эстонцев, познание истории и культуры Эстонии, знакомство 

со страной – на этом этапе кажутся менее значащими и приобщение к ним займёт ещё 

время. Это понятно как эстонцам,так и русским эстоноземельцам. 

 

Попытка осмысления существующего разочарования в интеграции, приводит к выводу, 

что существовали идеалистические представления, что интеграция может произойти 

быстро, в течение 10-20 лет. Выстраивание шкалы признаков интеграции показало,что 

в реальности сущестует понимание – на первом этапе  о  глубокой интеграции говорить 

рано. Нынешние результаты интеграции фиксируют изолированность эстонской 

общины и русских эстоноземельцев, а также недостаточное чувство уверенности друг в 

друге. 

 

Эстонцы прежде всего ожидают хорошее владение эстонским языком, и хотя молодое 

поколение русских эстоноземельцев владеет эстонским языком на довольно приличном 

уровне, в целом знание эстонского языка русскими эстоноземельцами остаётся еще 

недостаточным. Хорошее освоение ими всеми эстонского языка требует ещё времени. 
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7. О значении успешной Эстонии  
 

 

Ответы на следующие вопросы отражают оценки развитию и возможностям Эстонии, 

Европейского Союза и России. Положительный фон отношения отражается в  ответе 

„дела идут в правильном направлении “. Оценки  „топтание на месте “ или  „дела идут  

в неправильном направлении“ показывают критический фон и недовольство ситуацией.    

 

 

Таблица 15. В каком направлении идут дела в Эстонии, Европейском Союзе и 

России? 2008 г.   

                      в % 

 Эстонцы  Другие 

национально

сти  

Среднее  

I В Эстонии дела идут.. 

• В правильном направлении 

• Стоят на месте 

• В неправильном направлении    

• Трудно сказать 

Всего  

58 

21 

16 

5 

100 

31 

30 

32 

7 

100 

50 

24 

21 

5 

100 

II В Евросоюзе дела идут... 

• В правильном направлении  

• Стоят на месте  

• В неправильном направлении  

• Трудно сказать  

Всего 

55 

19 

6 

20 

100 

48 

12 

13 

27 

100 

53 

17 

8 

22 

100 

III В России дела идут...  

• В правильном направлении  

• Стоят на месте 

• В неправильном   направлении    

• Трудно сказать  

Всего  

13 

27 

29 

31 

100 

80 

8 

2 

10 

100 

34 

22 

20 

24 

100 

          Источник: Институт открытого общества Эстонии, 2008 
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Оценки Эстонии.  
У эстонцев доминирует позитивное отношение, отвечавшие на русском языке 

разделяются по своим оценкам на три равные группы. Оценки молодых русских 

эстоноземельцев положительнее, чем у их старших товарищей. 49% 15-19-летних 

русских эстоноземельцев оценивают развитие Эстонии позитивно („дела идут в 

правильном направлении“). И в следующей возрастной группе, 20-29-летних, 

позитивный ответ дают 42% ответивших. Резкий перелом начинается с группы 30-

летних. Из 30-39-летних позитивно оценивают развитие 28%, а в группе 40-74-летних 

позитивную оценку высказывает лишь 25% ответивших.   

 

Такая же тенденция и в ответах, данных эстонцами. Молодые эстонцы оценивают 

развитие Эстонии более благосклонно, старшие опрошенные более критичны. Из 15-

19-летних эстонцев 70% позитивно оценивают развитие Эстонии, среди 20-29-летних 

такую оценку дают 65% .В группе 40 -74-летних позитивное отношение падает до 53%. 

Однако позитивное отношение к развитию Эстонии доминирует во всех возрастных 

группах эстонцев. 

 

Оценки Европейскому Союзу.   

Оценки эстонцев и неэстонцев развитию Европейского Союза существенно не 

отличаются. И в оценках эстонцев и отвечавших по-русски доминирует позитивная 

оценка развитию Европейского Союза.  

 

 

В каком направлении идут дела в Эстонии? В 

Европейском Союзе? В России?

29

27

13

6

19

55

16

21

58

2

8

80

13

12

48

32

30

31
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Молодые эстонцы дают самые позитивные оценки развитию Европы. 75% молодых 

эстонцев в возрасте  15-19 лет считают, что Европейский Союз развивается в 

правильном направлении. В возрастной группе 20-29-летних эстонцев  такого же 

мнения придерживаются  61% ответивших.   

 

Русскоязычные молодые оценивают развитие Европы как и их эстонские сверстники 

позитивнее, чем их старшие соплеменники. Из 15-19-летних русских молодых людей 

62% оценивают развитие Европы позитивно, очень близка к ним и оценка следующей 

возрастной группы 20-29-летних – 59%. Среди 40-74 -летних неэстонцев позитивные 

ответы о развитии Европы дали 43% ответивших. 

 

Развитие Европейского Союза не смогли оценить 20% эстонцев и 27% неэстонцев. Они 

не составляют критическую массу населения, однако заставляет задуматься факт, что 

столь большое число взрослого населения Эстонии не в курсе или не в состоянии 

сформировать оценку развитию Европейского Союза. 

   

Оценки России.  

Оценивая развитие России русские эстоноземельцы подчёркнуто позитивны, а эстонцы 

настроены негативно. Россия по прежнему является большим разделительным 

барьером в образе мыслей эстонцев и русских эстоноземельцев. 

 

Позитивное отношение к России равномерно высокое во всех возрастных группах. 

Позитивное отношение к России не уменьшается в старших возрастных группах 

неэстонцев, как это было в оценке развития Европейского Союза и Эстонии. 

 

У эстонцев отношение к развитию России критическое, в то же время характерно, что 

примерно у трети эстонцев (31%) вообще отсутствует позиция в отношении развития 

России. Треть не ответивших – это близко к критической части населения. Если столь 

большая часть эстонцев не имеет своего мнения о развитии России, это может 

указывать на проблему эстонской медиа, в которой на эстонском языке публикуется 

очень мало материалов о развитии России и публикации носят случайный характер.  

 

Чем меньше знают эстонцы о России и чем меньше понимают тенденции развития 

России, тем уязвимей они становятся, ими легче манипулировать и отдельные 

материалы и информационный шум относительно России приобретают большее, чем 

того заслуживают значение. Если у человека отсутствует информация, он не может 

ставить правильные „фильтры“,  для определения случайных шумов. 

   

Мы провели анализ оценок  отвечавших деятельности руководителей Эстонского 

государства,  чтобы выяснить, что является основой их ответов на предыдущий цикл 

вопросов. 
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Таблица 16. Довольны ли Вы тем, как осуществляется руководство  Эстонским 

государством?           

               в % 
 Эстонцы Другие национальности   

 2008 2007 2000 2008 2007 2000 

Очень доволен  4 6 1 2 1 … 

В общем доволен   51 59 34 22 18 27 

В общем недоволен  35 25 45 47 39 52 

Абсолютно недоволен  6 6 14 23 35 15 

Трудно сказать   4 4 6 6 7 6 

Всего  100 100 100 100 100 100 
Источник: Институт открытого общества Эстонии  2000, 2007 ja 2008 
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Первая  тенденция - значительно большая неудовлетворённость неэстонцев по 

сравнению с эстонцами тем, как руководят Эстонским государством. 

Неудовлетворённость неэстонцев сохранялась стабильно весь рассматриваемый 

период, с 2000 до 2008 года. В этот же период доля эстонцев, неудовлетворённых 

руководством Эстонии, была стабильной – 67-74%. Неудовлетворённость 

русскоязычного населения была особенно высокой в 2007 г. Опрос проводился в июне, 

непосредственно после апрельских событий 2007 года, после т.н. кризиса бронзового 

солдата. Результаты исследования 2008 года показывают, что за год 

неудовлетворённость неэстонцев управлением государством  снизилась до 70% (в 2007 

г. 19%). 

  

Вторая тенденция – отношение эстонцев стало позитивнее. В 2000 г. всего чуть более 

трети (35%) эстонцев были довольны руководством страны, более половины (59%) 

выражали неудовлетворение тем, как руководят Эстонией. В 2007г. произошли 

принципиальные изменения – эстонцев, довольных руководством страны, стало в два 

раза больше, чем недовольных.  

 

Ещё годом позже, в 2008 году, по прежнему  число довольных превышало количество 

недовольных людей. Однако за год увеличилось число недовольных и уменьшилось 

количество удовлетворённых тем, как руководят страной. На эту тенденцию оказывают 

влияние как минимум два фактора. Во-первых, после событий т.н. бронзовой ночи 

увеличилась сплочённость эстонцев и их поддержка деятельности правительства. Это и 

стало причиной роста довольных деятельностью правительства. Во-вторых, на оценку 

эстонцев в 2008 г. могло повлиять  некоторое ухудшение экономического положения в 

стране, прежде всего снижение темпов экономического роста и обусловленное этим 

напряжение на рынка труда.  

 

.  
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8. Чувство уверенности в Эстонии 
 

 

Чувство уверенности в государстве даёт людям позитивный настрой, являющийся 

основой для  планирования  своего будущего в этом обществе. Отсутствие чувства 

уверенности порождает негативный фон для жизнедеятельности человека и 

способствует  недовольству во всех сферах жизни, в том числе и тому, как управляется 

государство и государством в целом. 

 

 

Таблица 17 Чувство уверенности в Эстонии (Проживая в Эстонии чувствуете ли 

Вы себя   уверенно и в безопасности) 2008 г.   

              в % 
 Эстонцы Другие 

национально

сти  

Среднее 

 

Очень уверенно  14 7 12 

В общем уверенно 68 44 60 

Неуверенно  15 46 25 

Трудно сказать  2 3 3 

Всего  100 100 100 
Источник : Институт открытого общества Эстонии, 2008,  
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Оценки чувству уверенности отражают прежде всего самооценку отвечающего и 

свидетельствуют о способности человека справляться с проблемами и осваиваться с 

ситуацией. 
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Русскоязычные отвечающие делятся на две группы: 51% справляется с проблемами и 

чувствует себя уверенно. А чуть меньшая часть неэстонцев,  46%, чувствует себя 

неуверенно. Чувство уверенности значительно выше у молодых, чем у людей старшего 

возраста. Из проживающих в Эстонии 15-19-летних русскоязычных молодых людей 

16% чувствуют себя очень уверенно, 45% - достаточно уверенно и 37% - неуверенно. 

Соответствующие показатели в возрастной группе 20-29 лет : 9%, 52% и 36%. 

 

На чувство уверенности неэстонцев влияет их гражданство. Самое высокое чувство 

уверенности присуще гражданам Эстонии из числа русских эстоноземельцев. 62% 

граждан Эстонии неэстонцев чувствуют себя уверенно, неуверенны 36% из них.. Из 

граждан России у 39% есть чувство уверенности, у 58% оно отсутствует. Довольно 

схожи показатели у людей без гражданства – 40% уверенных и 56% неуверенных. 

Таким образом, эстонское гражданство у неэстонцев создаёт новый уровень для 

чувства уверенности. 

 

Эстония как место рождения в меньшей мере влияет на чувство уверенности 

неэстонцев, чем гражданство Эстонии. 54% родившихся в Эстонии  людей чувствуют 

себя здесь уверенно, 43% -неуверенно. Из отвечавших,. родившихся вне Эстонии, 46% 

чувствуют себя здесь уверенно, а 51% - неуверенно. 

 

В итоге можно сказать, что на чувство уверенности русских эстоноземельцев в 

Эстонии влияют…  

 

Возраст – чувство уверенности молодых выше   

15-19-летние   61% - 37%   Чувствуют уверенность – чувствуют неуверенность   

20-29-летние  61% - 36% 

30-39 -летние  46% - 54%   перелом в настроениях: неуверенность превышает       

 40-74 года  47% - 50%    чувство уверенности 

 

Гражданство – Эстонское гражданство придаёт больше уверенности  

Эстонское гражданство  62% - 36%   уверенны-  неуверенны                                                         

Без гражданства                              40% -  56%     

Российское гражданство  39% - 58%    
 

Рождение в Эстонии – влияет на чувство уверенности меньше, чем гражданство 

Эстонии    

Родившиеся в Эстонии  54% - 43%  уверенны - неуверенны 

Родившиеся вне Эстонии  46% - 51%  

 

Ответы на предыдущий вопрос затрагивали чувство уверенности в настоящее время, в 

данный момент. Далее проанализируем, насколько уверенны люди в будущем 

государства или насколько безопасной видят отвечавшие жизнь своих детей в Эстонии. 
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Таблица  18.  Вера в будущее Эстонии (Верите ли Вы, что в будущем Эстония 

будет государством, в котором Вашим детям будет надёжно и безопасно жить) 

2008г.       
       в % 

 Эстонцы  Другие 

национальности  

Среднее 

Абсолютно уверен  17 12 15 

В общем верю 60 46 55 

В общем не верю 14 24 18 

Абсолютно не верю 1 7 3 

Трудно сказать  8 11 9 

Всего  100 100 100 
          Источник :Институт открытого общества Эстонии. 2008       

 

  

Чувство уверенности в будущем у эстонцев выше, чем у неэстонцев. Почти треть (31%) 

русскоязычного населения настроена критично и неуверенна в будущем Эстонии. В то 

же время более половины русскоязычного населения Эстонии верит в позитивное 

развитие Эстонии в будущем. 

 

  

Таблица 19.  Вера в будущее Эстонии (Верите ли Вы, что в будущем Эстония будет 

государством, в котором  Вашим детям будет надёжно и безопасно жить). Оценка 

молодых русских, 2008 г.  

                     в % 
 15-19-

летние  

20-29-

летние  

30-39-

летние  

40-74-

летние  

Средняя 

оценка  

Абсолютно верю  28 16 6 9 12 

В общем верю   37 52 51 45 46 

В общем не верю  19 17 31 25 24 

Совсем не верю  6 7 7 7 7 

Трудно сказать  10 8 5 14 11 

Всего  100 100 100 100 100 
    Источник : Институт открытого общества, 2008       
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Молодые русские эстоноземельцы оптимистичнее в отношении будущего Эстонии, чем 

их старшие соплеменники. И в этом вопросе во всех возрастных группах оптимистично 

настроенных русских эстоноземельцев значительно больше, чем пессимистов.  

 

В итоге  можно сказать, что  на оптимизм русских эстоноземельцев в отношении 

будущего Эстонии влияют… 

Возраст – у молодых больше оптимизма, но оптимисты доминируют во всех 

возрастных группах:        

15-19 лет 65% - 25%   оптимизм в отношении будущего – пессимизм 

20-29 лет 68% - 24% 

30-39 лет  57% - 38%    
40-74 года 54% - 32%  

 

Гражданство – гражданство Эстонии придаёт больше оптимизма в отношении 

будущего:         

Эстонское гражданство  67% - 26%   чувствуют уверенность - неуверенность 

Без гражданства                          52% - 32% 

Российское гражданство   45% - 38%    
 

Рождение в Эстонии – рождение в Эстонии даёт чувство уверенности в отношении 

будущего:     

Родившиеся в Эстонии   66% - 26%  чувствуют уверенность–неуверенность  

Родившиеся вне Эстонии   48% - 38%  

 

Одна из возможных причин, почему русскоязычное население чувствует себя в 

Эстонии неуверенно это малочисленность авторитетных лидеров, которые бы чётко и 

однозначно сформулировали интересы русских эстоноземельцев. 

 

Проблемы лидеров русскоязычного населения  рассматривались в проведённом в 2007 

г. общеэстонском исследовании.
1
. Своё отношение к лидерам, представляющим 

русскоязычное население, высказали сами русские эстоноземельцы, а также эстонцы.     

 

Есть ли по Вашему мнению у живущих в Эстонии неэстонцев 

надёжные  (авторитетные) лидеры, которые защищают и 

представляют их интересы? 
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1
Межнациональные отношения и перспективы интеграции в Эстонии. Материалы социологического 

исследования, Таллинн, 2007  , http://www.tallinn.ee/est/g2402s32123 
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Из результатов исследования следует, что лишь около трети (32%) ответивших 

русскоязычных считают, что русскоязычное население представляют надёжные 

лидеры. 41% ответивших считает, что  надёжных и авторитетных лидеров у 

русскоязычного населения нет, более четверти (27%) ответивших вообще не могут 

оценить проблему. Малочисленность лидеров и авторитетных выразителей  интересов 

русскоязычного населения, на что указало исследование, свидетельствует также о том, 

что русские эстоноземельцы не ощущают, что их интересы и позиции достаточно 

хорошо представлены на государственном уровне. 

 

Это может быть одним из возможных объяснений того, почему русскоязычное 

население так критически оценивает руководство Эстонским государством.  

 

Проведённое ещё в 1996 году исследование указывало, что лишь каждый четвёртый 

(25%) русский эстоноземелец считал, что у неэстонцев есть лидеры, которые их 

представляют и отстаивают их интересы.     

 

Сомнительное отношение к своим лидерам свидетельствует о том, что русскоязычная 

община Эстонии лишена политических амбиций. Те, кто считают себя выразителями 

интересов  русскоязычного населения, очевидно,  не смогли до сих пор завоевать 

доверие большинства русских эстоноземельцев. Из них не сформировались 

общепризнанные лидеры русских эстоноземельцев, которые могли бы представлять их 

интересы. 

 

Интересно, что эстонцы считают русскоязычную общину более единой в политических 

взглядах и сплочённой вокруг своих лидеров, чем существующие реалии. По 

результатам исследования 2007 г. 62% эстонцев считали, что у русскоязычного 

населения есть свои надёжные лидеры, представляющие их интересы. Большая разница 

мнений эстонцев и русских эстоноземельцев свидетельствует и о том, сколь  мало 

знают  и понимают эстонцы  политическую амбициозность русскоязычного населения. 
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9. Мобильность, желание изменить место жительства  
 

 

В исследовании отвечавшие дали оценку свой мобильности, отвечая на вопрос: 

„Желаете ли Вы покинуть своё нынешнее место жительства?“ Для тех, кто желает 

изменить место жительства, было предусмотрено два варианта ответов: „планирую 

отъезд в ближайшем будущем“ и „планирую отъезд, но сейчас для этого отсутствуют 

возможности“. Первую оценку, т.е. желание уехать в ближайшее время, можно 

рассматривать как планируемый отъезд, который может иметь реальное значение. 

Второй ответ можно оценить скорее как мечту, так как у отвечавшего отсутствуют в 

данное время возможности для осуществления своих намерений.  

 

Из всех совершеннолетних, проживающих в Эстонии, изменить своё нынешнее место 

жительства желают 22%, из них 8% надеются это сделать в ближайшее время, и  у 14% 

ответивших это скорее пожелание, т.к. сейчас у них нет для этого возможностей.  74% 

ответивших не планируют отъезд и у  4% отсутствует позиция по этому вопросу. 

 

Эстонцы:     -  74% не желает покидать нынешнего насиженного места   

   -  21% желает покинуть    

-    9%  хотят уехать в ближайшем будущем   

- 12% хотят уехать, но в данный момент не имеют для этого 

возможностей        

 

Неэстонцы:  -  73% не желает покидать насиженного места 

   -  25%  хотят уехать  

   -   7%  хотят уехать в ближайшем будущем  

- 18% хотят уехать, но в данный момент не имеют для этого 

возможностей   

 

Молодые по понятным причинам более мобильны и желают чаще, чем остальные, 

менять место жительства.  

 

Эстонцы.  

Самое большое желание мобильности у 15-19-летних эстонцев, из которых 34% 

желают покинуть своё нынешнее место жительства, причём 18% планируют это 

сделать в ближайшем будущем  Из 20-29-летних эстонцев 32% планируют отъезд и при 

этом в ближайшем будущем – 18%. Четверть (25%) молодых эстонцев 30—39 лет  

имеют желание уехать и 9% из них желают сделать это в ближайшее время. 

 

Неэстонцы.  

Среди русскоязычной молодёжи самая мобильная группа 15-19-летние, у них самая 

сильная ориентация на отъезд. Русскоязычные молодые ещё более мобильны, чем 

эстонские. 40% молодых русских имеют план отъезда и 13% планируют это сделать в 

ближайшем будущем. В то же время у 27% молодых русских, по их собственной 

оценке, нет возможностей осуществить свои планы отъезда. У 20-29-летних русских 

молодых людей планы отъезда выражены слабее, чем у более молодых. 32% 

ответивших желают сменить своё нынешнее место жительства и 8% планирует это 

сделать в ближайшее время.   
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Тренды. 
Среди 15-29-летних эстонских молодых людей мобильных было 33%, в т.ч.  план 

отъезда имели 20% и мечты об отъезде 13%. В той же возрастной группе у 

русскоязычных молодых людей мобильность достигала 35%, из них план отъезда был у 

10% и мечты об отъезде у 25%.  

 

Различие в оценках эстонцев и русскоязычных молодых людей в том, что планы 

отъезда эстонских молодых могут быть более реалистичны. Относительно больше 

молодых эстонцев планируют отъезд в ближайшем будущем.  

 

Отвечавшие оценивали свои планы отъезда и более конкретно. Разделили два 

направления мобильности: смена места жительства внутри Эстонии и отъезд из 

Эстонии. 

 

Эстонцы:  

15-29-летние   -  33% желали покинуть своё нынешнее место жительства  

   -  27% планируют сменить место проживания в Эстонии                                         

   -    6% планируют уехать из Эстонии  заграницу  

Неэстонцы: 

15-29-летние     -  35% желали покинуть нынешнее место жительства   

   -  15% планируют сменить место проживания в Эстонии              

   -  20% планируют уехать из Эстонии заграницу   

 

Притягательность западных стран.  

В 2007г. также рассматривалась тема мобильности с целью выяснения количеста 

жителей Эстонии, которые  желают жить, работать или учиться в Эстонии, в западных 

государствах или России. 

  

 

Таблица 20.  Где бы Вы желали в будущем жить, работать или учиться?   

          в % 
 Эстонцы  Другие национальности  

 2002 2007 2002 2007 

Только в Эстонии 63 71 52 58 

Частично в Эстонии, частично на Западе  30 21 24 18 

Частично в Эстонии, частично в России  0 0 8 5 

Уехать насовсем на Запад  2 2 6 10 

Уехать насовсем в Россию  0 0 4 0 

Трудно сказать 5 6 6 9 

                         Всего  100 100 100 100 
Источники  :Институт международных и социальных исследований, 2002     

Институт открытого общества Эстонии, 2007          
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Где Вы хотели бы в будущем жить и работать или 

учиться? 
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Тенденцию этих исследований подтвердил и опрос 2008 года.  Первым предпочтением  

15-29-летних русских остаётся т.н. смешанная модель. 40% молодых русских 

эстоноземельцев хотели бы жить и действовать ( работать и учиться ) одновременно в 

Эстонии и в Западных государствах. 23% молодых русских желаетсвязать свою жизнь 

и деятельность только с Эстонией и 19%  русских молодых людей уехали бы навсегда, 

жить и работать на Запад. Россию предпочитает 5% русских молодых, которые хотели 

бы одновременно жить и работать в Эстонии и России. Навсегда связать свою жизнь с 

Россией не выразил желания ни один из отвечавших. Вырисовывается чёткий тренд – 

русские эстоноземельцы не видят своего будущего в России и для своих детей они тоже 

не желают будущего, связанного с Россией.  

 

Такая же шкала предпочтений была и у молодых эстонцев, но  „притягательность 

Западных государств“ для эстонских молодых людей не столь сильна, как для русских..  

 

Гимназическая реформа в русских школах. 

Можно предположить, что для молодых русских эстоноземельцев учёба в Эстонии 

(прежде всего в высших учебных заведениях) станет доступнее, если улучшится 

владение эстонским языком. Начавшаяся в прошлом учебном году (2007/2008) 

гимназическая реформа  и последующее погружение в эстонский язык должны создать 

новые предпосылки для лучшего владения эстонским языком. 
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Таблица 21. Действующие сейчас законы Эстонии предвидят, что в 2007 году 

начнётся
 *

 школьная реформа.  В русских гимназиях начнётся преподавание 

предметов на эстонском языке. Поставлена цель вести обучение 60% учебной 

программы на эстонском языке. Как вы к этому относитесь?          
                                                                                                                      в %                                                      

    

    

  

Эстонцы Другие 

национальности 

 2008 2007 2008 2007 

Полностью поддерживаю  56 51 11 7 

В общем поддерживаю  36 38 40 24 

В общем не поддерживаю 4 5 26 31 

Совсем не поддерживаю  1 1 18 31 

Трудно сказать  3 5 5 7 

Всего  100 100 100 100 
           Источник : Институт открытого общества Эстонии, 2007 и 2008   
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*
 Ко времени проведения исследования в апреле  2008 г. первый учебный год по новой программе в 

русских школах подходил к концу и потому вопрос о гимназической реформе сформулирован в 

прошедшем времени:  „ В 2007 г. началась гимназическая реформа “ и в вопросе было пояснение  „в 

течение шести лет должен состояться переход, в результате которого 60% предметов программы будут 

преподаваться на эстонском языке “ 
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Надо выделить как существенную тенденцию изменения отношения к реформе 

русскоязычного населения – оно стало позитивнее. Реформу русских гимназий в 2008 

году оценили положительно („поддерживаю реформу“) 55% ответивших и 44% были 

настроены критически в отношении реформы. В опросе 2007 года картина была 

противоположной – реформу поддерживали тогда  31% ответивших и 62% русских 

были настроены негативно. 

 

В течение одного года произошло изменение отношений русскоязычного населения. 

Существенно позитивнее стала настроенность ответивших. Это объясняется и тем, что 

содержание  гимназической реформы русских школ стало понятнее, в том числе и для 

тех русских, детей которых реформа не затрагивала. По всей вероятности. свою роль в 

этом процессе сыграла улучшившаяся  информированность русскоязычного населения. 

Страх перед реформой и негативное предубеждение, которые в 2007 году 

доминировали,   стали намного меньше. 

 

 

. 
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10. О значении России   
 

 

Марина Кальюранд, чрезвычайный и полномочный посол Эстонии в Российской 

Федерации в течение последних трёх лет, в недавнем интервью сказала, что не надо 

бояться России. В то же время она сказала, что нынешнюю Россию нельзя 

охарактеризовать одним словом. Россия пёстрая, взрывная и противоречивая.
2
 

 

Россия важна для Эстонии не только как сосед. Поведение и реторика  Российских 

лидеров безусловно влияют на процессы интеграции в Эстонии. Анализ значения 

России непременная часть всех исследований, рассматривающих межнациональные 

отношения в Эстонии. 
  
В этом исследовании проясняется значение понятия „соотечественники“ для русских 

эстоноземельцев и эстонцев. Политические лидеры России называют 

соотечественниками проживающих в соседних государствах соплеменников, пытаясь 

риторикой о защите интересов соотечественников навести между ними и живущими в 

России эмоциональные связи. 
 

 

Таблица 22. Оценка риторики российских политиков о соотечественниках (Как 

Вы относитесь к тому, что политические лидеры России называют живущих в 

Эстонии русских соотечественниками)  2008 г.    

              в % 
 Эстонцы Другие 

национальности  

Среднее  

Нравится очень  2 21 8 

В общем нравится  8 36 17 

Оставляет равнодушным   59 39 52 

В общем нравится  24 3 18 

Очень раздражает  7 1 5 

Всего 100 100 100 
 Источник : Институт открытого общества Эстонии, 2008   
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2
 Eesti Päevaleht, 21.06.2008 



Русская молодёжь Эстонии:  

положение и ожидания нового поколения 
  

 

Институт открытого общества Эстонии                                                 2008  38 

                                                                                 

     

 

Для 57% русских эстоноземельцев российская риторика о соотечественниках имеет 

позитивное значение. Более чем половине русских в Эстонии нравится считать себя 

соотечественниками для России. Это показатель того, что пропагандистский лозунг о 

соотечественниках работает хорошо. В то же время 39% русских эстоноземельцев 

равнодушно воспринимают риторику о соотечественниках – статус соотечественников  

для них неважен. Лишь маргинальную часть (4%) русских эстоноземельцев раздражает 

пропагандистская риторика  о соотечественниках. 

  

Молодые русские эстоноземельцы более равнодушны к понятию соотечественник. Из 

15-19-летних русских 45-и процентам название соотечественник кажется приятным, 

равнодушными остаются 51%. 20-29-летним нравится риторика о соотечественниках, 

равнодушных в этой группе также 51%. Позиция молодых русских весьма 

существенна. Политический ход русских политиков о наведении мостов  

воспринимается молодыми соотечественниками также активно, как и их старшими 

соплеменниками. Если эмоциональные мосты наведены, они открывают каналы для 

влияния на молодых русских эстоноземельцев. 

 

Более всего риторика соотечетсвенников привлекает живущих в Эстонии граждан 

России. Чувство соотечественника  согревает 74% граждан России, 22% из них оно 

оставляет равнодушным. У русских граждан Эстонии отношение более пассивное: 48-

ми процентам чувство соотечественника нравится, 46% остаются равнодушными. 

 

Образовательный уровень русских эстоноземельцев не влияет на восприятие риторики 

соотечественников. 

 

Большинство эстонцев (59%) риторика России о соотечественниках не затрагивает, 

оставляет равнодушными. В то же время около трети (31%) эстонцев испытывают 

раздражение от того, что российские политики называют русских эстоноземельцев 

своими соотечетсвенниками. 

 

В июне 2008 г. один из ведущих центров изучения общественного мнения в России 

Левада-Центр провёл репрезентативное исследование в России. Выясняли, как должна 

вести себя Россия в межнациональных конфликтах, которые происходят на территории 

бывшего  Советского Союза. Большая часть россиян (49%) считает, что Россия должна 

вмешиваться в конфликты дипломатическим путём. Эту позицию поддерживали в 

основном люди с высшим образованием и высокими доходами.  

 

Меньшая часть ответивших (39%) придерживалась мнения, что Россия не должна 

вмешиваться в конфликты на межнациональной почве. Сторонниками такой стратегии 

в большинстве были сельские жители и люди с малым уровнем доходов. 6% россиян 

были сторонниками жёсткой линии поведения России – вмешиваться в 

межнациональные конфликты решительным образом
3
 . 

 

 

 

                                                 
3
 http://www.levada.ru/press/2008060601.html 
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Таблица 23. Оценки России (Станет ли Россия слабее или сильнее после смены 

президента Путина на президента Медведева) 2008 г.  

               в % 
 Эстонцы  Другие 

национальности  

Среднее  

Станет сильнее  11 41 20 

Станет слабее  10 6 9 

Вообще не изменится  40 35 38 

Не имеет значения  15 10 14 

Трудно сказать  24 8 19 

Всего  100 100 100 
           Источник :Институт открытого общества Эстонии, 2008  

 

 

В международной прессе распространено мнение, что новый президент России 

Дмитрий Медведев мягче и обладает меньшим влиянием, чем экс-президент 

Владимиром Путин. У русских эстоноземельцев преобладает ожидание позитивного 

развития  России. Большинство русских эстоноземельцев полагает, что с новым 

президентов Россия ещё усилится или останется на прежнем уровне. 

 

Отношение к России всё ещё остаётся большим разногласием между эстонцами и 

русскими эстоноземельцами. Таким образом, при анализе и оценке интеграционных 

процессов в Эстонии, а также формировании представлений о межнациональных 

отношениях в Эстонии нельзя обойти вниманием влиянием на них России. 

 

Оценка России как соседа Эстонии у эстонцев и неэстонцев диаметрально расходится. 

 

Таблица 24. По Вашему мнению, Россия  для Эстонии опасный или 

дружественный сосед?  

               в % 
 Эстонцы  Другие 

национальности 

 2002 2007 2002 2007 

Определённо опасный  14 32 2 3 

Скорее опасный  56 49 12 5 

Нейтральный, не опасный и не 

дружественный  

17 13 42 27 

Скорее дружественный  2 1 30 33 

Определённо дружественный  1 0 14 28 

Трудно сказать  10 5 14 4 

Всего  100 100 100 100 
       Источник: Институт открытого общества Эстонии,  2002 и 2007  
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По Вашему мнению Россия является для Эстонии 

опасным или дружественным соседом? 
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Отношение к России продолжает оставаться главным противоречием в понимании и 

оценке этой страны эстонцами и русскими.В последние пять лет отношение эстонцев и 

неэстонцев к России претерпели некоторые изменения. Отношение русских к России 

стало более уверенным и позитивным. В 2007 г. 61% русскоязычных ответивших 

назвали Россию дружественным соседом. Пятью годами раньше, в 2002 г., Россию 

считали дружественным для Эстонии государством 44% русских. Русские, которые в 

2002 г. оценивали Россию как нейтральную („не дружественная и не враждебная“), пять 

лет спустя были склонны оценивать Россию позитивно. Очевидно, на позитивную 

оценку России повлияло разочарование русских эстоноземельцев в Эстонском 

государстве, спровоцированное апрельскими событиями. 

 

Позиция эстонцев в отношении России была остро негативной. В 2007 г. около трети 

(32%) эстонцев считали Россию опасным соседом ( в 2002 г. – 14%) и ешё 49% 

эстонцев определяли Россию в 2007 г. опасным соседом ( в 2002 г. – 56%). 

 

 

 


